
                                             

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE

FACULDADE DE DIREITO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO

Ata da reunião ordinária do Programa de Pós-Graduação em Direito da Faculdade de 
Direito da Universidade Federal Fluminense.

Aos 12 dias do mês de outubro de 2024, às 14h00, teve início a reunião ordinária do Programa 

de Pós-Graduação em Direito da Faculdade de Direito da Universidade Federal Fluminense, 

conforme teor do Ofício nº 03/2025 /PPGD/ESD/UFF, presidida pelo Professor Doutor Gilvan 

Luiz Hansen, Coordenador do Programa, com a presença também dos(as) docentes: Adriana 

Vieira, Alexandre da Costa, Andressa Guimarães, Benedicto Patrão, Carlos Victor dos Santos, 

Celia Abreu, Cibele Santos, Clarissa Kowarski, Daniela Silva, Denise de Guimarães, Fernanda 

Almeida,  Fernanda Pimentel,  Guilherme Martins,  Joaquim Leonel  de Rezende Alvim,  José 

Antônio Callegari,  Leonardo Costa de Paula, Leticia Virginia Leidens, Livia Houaiss, Lucio 

Facci, Marcelo de Almeida, Márcia Michele Duarte, Marco Aurélio Casamasso, Paulo Corval, 

Pedro Avzaradel,  Plinio  Lacerda  e  Priscila  Gonçalves;  da  representante  discente  da Turma 

2025, Letícia Landim Carvalho; do representante discente da Turma 2024, Pedro Henrique de 

Oliveira;  e  das  servidoras  técnico-administrativas  Cristiane  Fernandes  e  Luciana  da  Costa 

Azevedo. Justificada a ausência dos(as) Professores(as) Drs. (as) Ana Alice de Carli, Claúdia 

Paiva, Hamilton Gonçalves Ferraz, Enzo Bello, Mônica Paraguassu, Ozéas Corrêa Lopes Filho 

e  Lúcia  Souza  d’Aquino.  Os  demais  docentes  não  justificaram  formalmente  a  ausência. 

O Professor Doutor  Gilvan Luiz Hansen fez a leitura da pauta: 1) Informes; 2) (PPGD) Eleição 

dos  representantes  para  composição  das  comissões  de  apoio  ao  colegiado;  3) (PPGD) 

Homologação da representação discente;  4) (PPGDC) Orientações do Prof. Dr. Gladstone;  5) 
(PPGDC)  Homologação  do  parecer  de  reconhecimento  do  diploma  estrangeiro  de  no 

00572.2.77617/03-2025;  6) (PPGDC) Pedido de prorrogação de Ana Luiza Vilhena (Turma 

2023)  -  motivos  médicos  ;  7) (PPGDC)  Homologação  das  aprovações  ad  referendum  do 

Coordenador do PPGDC referentes aos projetos do SIAEX;  8) (PPGDC) Agradecimentos às 

representantes  discentes  na  Comissão  de  bolsas  do  PPG;  9) (PPGDIN)  Homologação  das 

prorrogações  aprovadas  ad  referendum:  Wilson  Madeira  Filho  e  Arnaldo  Goldemberg;  10) 
(PPGDIN) Homologação das bancas aprovadas ad referendum: discentes Ana Tereza Marques 
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Parente, José Ricardo Parreira de Castro, Soraya Pina Bastos , Fernanda Ladeira de Medeiros e 

Arnaldo Goldemberg; 11) (PPGDIN) Homologação do desligamento do discente Sandro Lúcio 

Barbosa Pitassi;  12)  (PPGDIN) Homologação da aceitação de convite a professora visitante 

Martina Millefiorini, vinda de Florença para atividades do programa de 01 a 25 de agosto de 

2025;  13)  Aprovação do projeto de extensão "Clínica Jurídica em subtração internacional e 

violência doméstica", coordenado pela Professora Letícia Virgínia Leidens, com participação da 

Professora Fernanda Andrade Almeida, na qualidade de vice-coordenadora,  com duração de 

julho de 2025 a janeiro de 2027, nos termos do edital PROEX nº 4/2024 - habilitação de ações 

de extensão.

No  primeiro  ponto,  o  Coordenador  solicitou  aos  docentes  que  atendessem  ao  e-mail 

encaminhado pela secretaria para fins de atualização das linhas de pesquisa e disciplinas, tendo 

em vista  a  necessidade  de  aprovação,  pelo  CEPEx/UFF,  do novo programa,  reforçando os 

prazos de 30 de junho e 15 de julho, respectivamente. Frisou, ainda, que o edital 2026 seria 

organizado  entre  os  meses  de  agosto  e  setembro.  No  segundo  e  terceiro  ponto,  as 

representações  docentes,  discentes  e  das  técnicas-administrativas  foram  aprovadas 

unanimemente,  conforme  ANEXO  I.  No  quarto  ponto,  homologou-se  unanimemente  a 

orientação das discentes Karla Emanuele e Allanis Dimitria, tendo o discente Pedro Henrique 

informado que, em breve, contataria a secretaria sobre sua nova orientação. Os pontos cinco a 
sete foram homologados unanimemente.  Por sua vez, no  ponto oito, o Professor Dr. Pedro 

Avzaradel  agradeceu às representantes  discentes  Nathália  Damasceno e Michelle  Malaquias 

pela participação ativa na comissão de bolsas do PPGDC.  Pontos nove e dez homologados 

unanimemente. O ponto onze foi retirado de pauta após as falas dos docentes Benedicto Patrão 

e Plínio Lacerda. Ademais, foi solicitado, pela secretária Luciana Azevedo, que constasse em 

ata que todos(as) os(as) discentes e docentes receberam a convocação para a reunião por e-mail, 

inclusive o ofício constando o link da sala, encaminhado pela secretária Cristiane Fernandes. 

Pontos  doze  a  treze  homologados  unanimemente.  Ao  final,  o  Prof.  Dr.  Pedro  Avzaradel 

solicitou a divulgação o lançamento de seu livro com a também docente Ana Alice Carli e 

Cristiane Jaccoud:  “Temas de direito ambiental: estudos em homenagem à Desembargadora 
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Maria Collares", dia 27 de junho de 2025, de 16h às 18h, no auditório Des. Paulo Roberto Leite 

Ventura (EMERJ - centro do RJ).

Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião e extraído o presente extrato, redigido pela 

servidora Luciana da Costa Azevedo e assinado pelo Professor Doutor Gilvan Luiz Hansen, 

Coordenador do PPGD.

Niterói, 12 de junho de 2025.

_____________________________________

PROF. DR. GILVAN LUIZ HANSEN
SIAPE 1522308

COORDENADOR DO PPGD

_____________________________________

LUCIANA DA COSTA AZEVEDO
SIAPE 3269230

SECRETÁRIA DO PPGD

ANEXO I - REPRESENTAÇÕES DO COLEGIADO E COMISSÕES
REPRESENTAÇÃO DISCENTE
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Colegiado PPGD

D Julio César Moreira de Jesus (T) - Kézia Sayonara Franco Rodrigues Medeiros (S)

D Felipe dos Santos Joseph (T) - Guadalupe Louro Turos Couto (S)

M Pedro Henrique Carvalho de Oliveira (T) – Antara Morri (S)

M Letícia Landim Carvalho (T) - Carlos Alexandre de França do Prado Nery (S)

Comissão de Avaliação de Qualidade e Desempenho

D Maria José Marcos (Titular) - Lilia Nunes (Suplente)

M Vicente Galasso Junior (T) - Isabel Pereira da Silva (S)

Comissão de Gestão Orçamentária e Planejamento Administrativo

D Simone Brilhante de Mattos (T) - Vinicius da Conceição Betini Ferreira (S)

M Emmanuelle da Silva Viana (T) – Paula Figueiredo Souza Poubel Meirelles (S)

Comissão de Bolsas e de Acompanhamento Acadêmico

D Fábio Carlos Nascimento Wanderley (T) - Fagner Vinícius de Oliveira (S)

M Michelle Pereira Malaquias (T) - Carlos Eduardo Famadas (S)

REPRESENTAÇÃO DOCENTE E TÉCNICO-ADMINISTRATIVA

Comissão de Avaliação de Qualidade e Desempenho

T Luciana (T) – Cristiane (S)
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1 Ana Alice de Carli (T) - Joaquim Leonel de Rezende Alvim (S)

2 Leonardo Costa de Paula (T) - Nilton Cesar da Silva Flores (S)

3 Lucia Souza D’Aquino (T) - Plinio Lacerda Martins (S)

4 Célia Barbosa Abreu (T) - Benedicto de Vasconcellos Luna Gonçalves Patrão (S)

Comissão de Gestão Orçamentária e Planejamento Administrativo

T Sabrina (T) – Luciana (S)

1 Fernanda Andrade Almeida (T) - Letícia Virginia Leidens (S)

2 Priscila Petereit de Paola Gonçalves (T) - Roberta Duboc Pedrinha (S)

3 Daniela Juliano da Silva (T) - Clarissa Maria Beatriz Brandão de Carvalho Kowarski (S)

4 Pedro Curvello Saavedra Avzaradel (T) - Adriana Dias Vieira (S)

Comissão de Bolsas e de Acompanhamento Acadêmico

1 Rogério Pacheco Alves (T) - Jose Antônio Callegari (S)

2 Hamilton Gonçalves Ferraz (T) - Carlos Victor Nascimento dos Santos (S)

3 Sérgio Gustavo de Mattos Pauseiro (T) - Ozeas Corrêa Lopes Filho (S)

4 Ronaldo Joaquim da Silveira Lobão (T) - Denise de Almeida Guimarães (S)

Colegiado

T Cristiane (T) - Luciana (S)
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